不让"僵尸企业"一直僵下去

本报记者 李婕



处置"僵尸企业"下一步如何推进?日前,国家发展改 革委等11部门联合印发《关于进一步做好"僵尸企业"及去 产能企业债务处置工作的通知》,明确原则上应在2020年底 前完成全部处置工作。专家分析,《通知》强调坚持市场化 法治化原则,进行分类处置并明确禁区,划定时限,"僵尸 企业"处置进程有望再提速。

规定流程时限

处置"僵尸企业"是调整产业结构、优化资 源配置的重要工作。去年底中央经济工作会议指 出,大力破除无效供给,把处置"僵尸企业"作 为重要抓手,推动化解过剩产能。今年以来,相 关工作不断推进。

国务院国资委副秘书长彭华岗在10月新闻发 布会上表示,已完成超过1500户企业"处僵治 困"任务。另据国家发改委财政金融司司长陈洪 宛介绍, 今年上半年, 我国企业破产立案和审结 数量分别达到了6392件和3311件,较去年同期继 续大幅增长。

"处置'僵尸企业'一直是去产能、去杠杆的重要 抓手。在当前供给侧结构性改革实现更高质量的要求 下,处置'僵尸企业'也必须通过市场化法治化手段,优 化调整方式,尤其做好债务处置工作。该破产的破产, 不该破产的通过市场化债转股、引入战略投资者等方 式,为企业注入新的活力。"中国国际经济交流中心经 济研究部副部长刘向东向本报记者分析。

为加快"僵尸企业"出清,有效防范化解企 业债务风险,《通知》明确了处置流程和时限。 《通知》要求,尚未确定过"僵尸企业"和去产能 企业债务处置名单的地方各级人民政府、各级相 关国有资产管理部门,应在本通知发布后三个月 内确定首批名单。要合理安排确定后续处置企业 名单,原则上应在2020年底前完成全部处置工作。

明确分类处置

早在今年8月,国家发改委等五部委联合印发 《2018年降低企业杠杆率工作要点》,要求通过推 动债务处置加快"僵尸企业"出清。日前发布的 《通知》,则提出了更具操作性的举措,在不少专 家看来,"差异化"是突出特点。

《通知》要求,依据"僵尸企业"和去产能企业 的营业价值、债务清偿能力、资产负债状况等因 素,按照相关法规,分别采取破产清算、破产重 整、债务重组、兼并重组等方式分类处置其直接债 务。对仍有部分营业价值的"僵尸企业"、资产负债 率高于合理水平且偿付到期债务有困难的去产能企 业,鼓励通过金融债权人委员会机制与债权人自主 协商开展资产、债务和业务重组,支持引入战略投 资者推动兼并重组。

在刘向东看来,分类处理是针对不同企业和 债权人的实际情况,因各企业所处行业、债务和 成本结构、股权结构等都不一样,相应的处置方 式也应有所不同。在通过市场化手段进行处置 时,需要有相应政策予以保障,《通知》明确这一 点,也有助于保护债权人合法权益。

东方金诚首席债券分析师苏莉则认为,产能 出清行业里的"僵尸企业"虽都面临经营及偿付 压力,但严重程度各不相同。筛选其中仍具有经 营价值的企业,采用兼并重组等方式,可有效整 合资源, 让企业焕发经营活力。

划出禁区红线

人民日於照

做好债务处置需要完善的政策与制度环境, 《通知》为某些行为明确划定了禁区。

《通知》要求,对债务处置不到位资产负债水 平持续超出合理水平且按时偿付到期债务有困难 的"僵尸企业",监管部门应严格展期续贷、借新 还旧、关联企业担保贷款等业务的实施条件,禁 止给予金融机构特殊监管政策支持。严禁政府通 过财政补贴维持"僵尸企业"存续的行为。

刘向东认为,当前仍有不少"僵尸企业"还 存在被某些地方政府和银行通过补贴或借新还旧 形式助其存续的行为。《通知》明令禁止,避免了 一些效率低下的企业被无期限寄养的情形, 倒逼 其通过债转股等市场化手段盘活资产、实现自我 循环,或者通过合法途径完成破产。

《通知》也对债务处置的后续保障措施提出了 要求。例如,鼓励有条件的地方探索建立破产经 费多渠道筹措机制; 支持有效开展土地再利用, 原土地使用权的出让收入,可按规定通过预算安 排用于支付企业职工安置费用。

专家指出,在当前经济面临一定下行压力的 情况下,处置"僵尸企业"也面临一个机遇期, 应当破产的坚决依法破产,有营业价值的企业应 尽快通过市场化手段重拾活力。中国经济的内部 转型调整要有序进行,在《通知》明确时限的情 况下,处置进程更是有望加快。



12月5日,丝绸之路国际旅游名城甘肃敦煌、降下今年入冬以来的第三场大雪。大漠戈壁被茫茫白雪覆盖、当地著名风景区鸣沙山 一夜变成了白茫茫的雪山,神奇的月牙泉更像一幅素雅的中国水墨画。连日来,大批游客前往敦煌鸣沙山月牙泉景区,骑骆驼穿行于茫 茫的沙漠雪海之中,尽情体验丝路风情、大漠雪韵,感受不一样的敦煌。图为12月6日,雪后初霁,游客骑骆驼穿行于茫茫雪漠之中。 王斌银摄 (人民视觉)

《关于完善跨境电子商务零售进口监管有关工作的通知》印发

促进跨境电商零售进口持续健康发展

本报北京12月7日电(记者罗珊珊)国新办7 日举行介绍跨境电商零售进口过渡期后有关政策 吹风会。商务部部长助理李成钢在会上介绍,经 国务院常务会议审议通过,商务部、发展改革 委、财政部、海关总署、税务总局、市场监管总 局于11月28日联合印发了《关于完善跨境电子商 务零售进口监管有关工作的通知》, 明确了过渡期 后跨境电商零售进口有关监管安排。

《通知》的核心内容包括:一是明确跨境电商 零售进口商品监管的总体原则。跨境电商零售进 口不同于一般贸易,主要是满足国内居民品质化 多元化消费需求,必须是直接面对消费者且仅限 于个人自用。基于这一前提,我们明确对跨境电 商零售进口商品按个人自用进境物品监管,不执 行首次进口许可批件、注册或备案要求。这是有 关具体监管要求的基础, 也是行业企业最为关注 的问题。明确了这一原则,就保证了过渡期后监

管安排的连续稳定。 二是统筹考虑促进行业发展和保护消费者权 益要求,明确各参与主体责任。《通知》按照"政

府部门、跨境电商企业、跨境电商平台、境内服 务商、消费者各负其责"的原则,对各方应承担 的责任提出了具体明确的要求。例如, 跨境电商 企业承担商品质量安全主体责任, 跨境电商平台 须在境内办理工商登记、履行先行赔付责任,境 内服务商受托承担如实申报责任,消费者承担纳 税义务,政府部门需对跨境电商零售进口商品实 施质量安全风险监测等。明确各方责任,一方面 有助于强化事中事后监管,加强质量风险防控, 另一方面也便于各参与主体规范自身行为,确保 政策可落地、可执行。

三是进一步加大支持力度,扩大政策适用范 围。《通知》在现行15个试点城市基础上,将政策 适用范围扩大至北京等22个新批跨境电商综试区 城市,进一步完善区域布局,促进行业发展,也 更好满足居民消费需求。

关于跨境电商零售进口政策在税收和商品清 单方面的情况,财政部关税司司长冯晋平表示,税 收政策调整主要包括三个方面:一是将年度交易限 值由每人每年2万元调整至2.6万元,今后随着居民 收入的提高,相机调增;同时,将单次交易限值 由每人每次2000元调整至5000元。二是明确完税 价格超过单次交易限值但低于年度交易限值、且 订单下仅一件商品时,可以通过跨境电商零售渠 道进口,按照货物税率全额征收关税和进口环节 增值税、消费税,交易额计入年度交易总额。三 是明确已经购买的电商进口商品不得进入国内市 场再次销售。

商品清单调整,主要包括两个方面:第一, 将部分近年来消费需求比较旺盛的商品纳入到清 单商品范围,增加了葡萄汽酒、麦芽酿造的啤 酒、健身器材等63个税目商品。第二,根据税则 税目调整情况,对前两批清单进行了技术性调整

和更新,调整以后的清单目前一共是1321个税目。 海关总署口岸监管司司长王炜在会上介绍, 目前海关经过多年实践已研究制定了一系列完整 的监管制度,尤其是这次新政出来以后,对电商 企业、电商平台、物流企业、支付企业都有明确 的规定,质量安全保障等制度是比较完善的,可 以保证通过跨境零售进口商品的品质。

11月末外储规模30617亿美元

本报北京12月7日电(记者邱 海峰) 中国人民银行公布的最新外 汇储备规模数据显示,截至2018年 11月末,中国外汇储备规模为 30617亿美元,较10月末上升86亿 美元,升幅为0.3%。

国家外汇管理局新闻发言人王 春英介绍,11月,中国国际收支继 续保持平稳运行态势。受美国货币 政策预期变化、国际油价波动等因 素影响,主要国家债券价格总体小 幅上涨,美元指数震荡微涨。汇率 折算和资产价格变动等因素综合作

用,外汇储备规模有所上升。

"今年以来,外部环境的不稳定 不确定因素明显增多,但我国经济 运行保持总体平稳、稳中有进态 势,人民币汇率双向浮动弹性增 强,外汇市场供求基本平衡,跨境 资金流动总体稳定。"王春英说。

王春英表示,展望未来,虽 然全球经济金融面临较多不确定 性,但我国经济长期向好的基本 面没有改变。内外部因素综合作 用,我国外汇储备规模有望在波 动中保持稳定。



妇女手工技能大赛举办

12月7日, 江西省吉安市安福县妇联举办"传承民俗技艺 共促万众创 新"全县妇女手工技能大赛。比赛项目有编织、刺绣、剪纸等。这次比赛 旨在组织、引导全县妇女积极投身"大众创业万众创新"时代热潮,推进 妇女技能人才队伍建设。图为大赛现场。 刘丽强摄 (人民视觉)

全国个体工商户增长500多倍

据新华社北京12月7日电(记 者赵文君)记者7日从国家市场监 管总局获悉,改革开放40年,我国

个体工商户的数量增长了500多倍。 据国家市场监管总局统计, 1978年全国个体经营者只有14万 人,私营企业在允许登记后的 1989年,总数也不过9.05万户。 到2018年10月底,全国实有个体 工商户7137.2万户、私营企业 3067.4万户,分别增长了500多倍 和338倍。

亚行贷款助中国中小企业融资

据新华社北京12月7日电(记 者刘红霞)记者7日从亚洲开发银行 驻华代表处获悉,亚行已经与中国珠 江金融租赁有限公司签署一项总额 6000万美元的贷款协议,以扩大中 国中西部地区中小企业的融资渠道。

"中小企业是中国经济包容性增 长的重要推动力,它们提供了大量 就业机会,也面临着融资难的问 题,尤其是在欠发达地区。"亚行私 营部门业务局副局长克里斯托弗·蒂 姆说,亚行贷款协议将支持珠江金 融租赁有限公司向中西部地区的中 小企提供贷款和其他类型的融资。

据介绍,作为珠江金融租赁有 限公司第一家开发金融机构贷款 人,亚行还将协助其引入国际先进 的安全保障政策, 支持中国金融租 赁行业发展。

珠江金融租赁有限公司总裁平 炀表示,本次6000万美元贷款签约 只是双方开启合作的一小步, 却是 两家机构携手助力中西部中小企业 发展的一大步。

天津开发区奖励优秀双创载体

据新华社天津12月7日电(记 者毛振华)近日,天津开发区发布 了新修订的推动双创服务体系建设 实施办法。该办法规定,在原有泰 达科技发展金中设立双创服务体系 发展资金,每年安排资金总规模为 4000万元,重奖优秀双创载体。

天津开发区是我国首批国家级 开发区, 也是开发开放的天津滨海 新区的一部分。"双创载体已成为区 域新兴产业创新发展的重要承载地 和服务平台。"天津开发区科工局相 关负责人说,截至目前,区内双创 载体总面积超过120万平方米,投入 使用的各类众创空间共23家,注册 互联网、生物医药等新兴产业企业 近2500家。

据该负责人介绍,根据新实施 办法,该区将建立双创载体准人、 绩效评估、优胜劣汰的健康可持续 发展机制,制定双创载体年度运营 绩效评估指标体系,打造一批带动 能力强、真正具有自我造血能力的 双创载体。



税务服务上门 助力企业发展

近日,河北省新乐市税务局的税务人员组成纳税服务小分队,主动上 门开展涉税指导服务,帮助企业解决纳税申报、账务处理、税种管理等问 题,为企业打造良好的税收营商环境,助力民营企业健康快速发展。图为 新乐市税务局人员在指导新乐华宝塑料薄膜有限公司财务人员规范账务处 理及纳税申报。 贾敏杰摄 (人民视觉)